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International	Olympiad	in	Informatics	2015
26th	July	-	2nd	August	2015

Almaty,	Kazakhstan

Day	2

horses
Language:	th-TH

ฟารมมา
มันเซอรรักการทําฟารมมาเชนเดียวกับบรรพบุรษุของเขา	ปัจจุบันเขามีมามากที่สุดใน
คาซคัสถาน	แตเดิมทีเขาไมไดมีมาเยอะขนาดน้ัน	เมื่อ	N	ปีท่ีแลว	เขาเป็นเพียง	dzhigit
(ภาษาคาซัคแปลวา	เด็กหนุม)	และเขากมี็มาเพียงตัวเดียว	ณ	ตอนน้ันเขาวาดฝันที่จะเป็น	bai
(ภาษาคาซัคแปลวา	มหาเศรษฐี)

เราจะกํากับตัวเลขปีโดยเริ่มจาก	0	ไปจนถึง	N– 1	ตามลําดับกอนหลัง	(ปี	N– 1	คือปีลาสุด)
สภาพอากาศในแตละปีมีผลตอการเจริญเติบโตของมาในคอกของเขา	สําหรับปีที่	i
มันเซอรจําคาสัมประสิทธิก์ารเติบโต	(growth	coefficient)	ได	ซึง่แทนดวยจํานวนเต็มบวก	X[i]
ดังน้ันหากเขาเริ่มปีที่	i	ด วยม าจํานวน	h	ตัว	เขาจะมีมาเป็นจํานวน	h ⋅ X[i]	ตอนส้ินปีน้ัน

การขายมาจะเกิดขึน้ไดตอนสิน้ปีเทาน้ัน	สําหรับปีที่	i	มันเซอรจําราคาที่เขาสามารถขายมาหน่ึง
ตัวตอนสิน้ปีที่	i	ได 	ซึ่งแทนดวยจํานวนเตม็บวก	Y[i]	โดยสําหรับปีที่	i	เขาจะขายมาก่ีตัวก็ได
ซึง่จะขายแตละตัวในราคาเดียวกัน	คือ	Y[i]

มันเซอรตองการทราบวาเขาจะสามารถไดเงินไดมากที่สุดเทาไรหากเขาเลือกขายมาในคอก	ณ
จังหวะที่ดีที่สุดตลอด	N	ปีท่ีผานมา	เน่ืองจากคุณไดรับเกียรติเป็นแขกของเขาระหวาง	toi	(ภาษา
คาซคัแปลวา	วันหยดุ)	เขาจึงขอใหคุณชวยหาคําตอบให

ตลอดชวงเย็นที่คุยกันน้ัน	มันเซอรเริ่มจํารายละเอียดไดมากขึน้ทีละนิด	จึงเป็นที่มาของลําดับการ
แกไขทัง้สิน้	M	คร้ัง	แตละครัง้จะเปล่ียนคา	X[i]	หรอื	Y[i]	เพียงคาใดคาหน่ึงเทาน้ัน	หลังจาก
การแกไขแตละครัง้เขาจะถามคณุใหมวา	เขาสามารถจะไดเงนิมากที่สุดเทาไรจากการ
ขายมาของเขา	สงัเกตวาการแกไขของมันเซอรเป็นการแกไขแบบสะสม	กลาวคือในการคํานวณ
คําตอบของคณุจะตองรวมทกุการแกไขกอนหนาทัง้หมด	นอกจากน้ีคณุควรเขาใจวาแตละ	X[i]
หรือ	Y[i]	อาจถูกแก ไขไดหลายครัง้

คําตอบที่แทจริงของคําถามที่มันเซอรตองการอาจมีขนาดใหญมาก	เพื่อหลีกเล่ียง การ
ประมวลผลเลขขนาดใหญ	คําตอบของคณุใหตอบเป็นเศษจากการหารคําตอบจรงิดวย	109 + 7
(คําตอบ	modulo	109 + 7)
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ตัวอยาง
หากมีทัง้หมด	N = 3	ปี	พรอมดวยขอมูลดังตอไปน้ี

0 1 2
X 2 1 3
Y 3 4 1

สําหรับคาเริ่มตนดังตาราง	มันเซอรจะไดเงินมากที่สุดหากเขาขายมาทัง้คูตอนสิน้ปีที่	1
กระบวนการทัง้หมดเป็นดังน้ี

เริ่มแรกมันเซอรมีมา	1	ตัว

หลังจากปีที่	0	เขาจะมีมา	1 ⋅ X[0] = 2	ตัว

หลังจากปีที่	1	เขาจะมีมา	2 ⋅ X[1] = 2	ตัว

ณ	ตอนน้ีเขาสามารถขายมา	2	ตัว	ไดเงินทัง้หมด	2 ⋅ Y[1] = 8

คราวน้ีหากมีการปรับเปล่ียนทัง้หมด	M = 1	คร้ัง	โดยเปล่ียน	Y[1]	เป็น	2	ซึ่งแปลวาหลัง
จากการเปล่ียนแปลงน้ีขอมูลของเขาจะเป็นดังน้ี

0 1 2
X 2 1 3
Y 3 2 1

ในกรณีน้ี	หน่ึงในคําตอบที่ดีที่สุดไดมาโดยการขายมา	1	ตัวตอนสิน้ปีที่	0	และขายมา	3
ตัวเมื่อสิน้ปีที่	2
ดังน้ันกระบวนการทัง้หมดสรุปไดดังน้ี

เริ่มแรกมันเซอรมีมา	1	ตัว

หลังจากปีที่	0	เขาจะมีมา	1 ⋅ X[0] = 2	ตัว

ตอนน้ีเขาขายมา	1	ตัวในราคา	Y[0] = 3	และมีมาเหลืออยูหน่ึงตัว

หลังจากปีที่	1	เขาจะมีมา	1 ⋅ X[1] = 1	ตัว

หลังจากปีที่	2	เขาจะมีมา	1 ⋅ X[2] = 3	ตัว

ณ	ตอนน้ีเขาสามารถขายมา	3	ตัวเป็นเงิน	3 ⋅ Y[2] = 3
ดังน้ันจํานวนเงินที่เขาไดรับทัง้หมดคือ	3 + 3 = 6
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งานของคุณ
คณุจะไดรับคา	N,	X,	Y	และรายการแกไข	จากน้ันกอนหนาการแกไขครัง้แรกและสําหรับทกุๆ
ครัง้ของการแกไขขอมูล	จงคํานวณเงนิที่มากที่สุดที่มันเซอรจะไดจากการขายมาโดยหาเศษที่
เหลือจากการหารดวย	109 + 7	ในการน้ีคุณตองเขียนฟังกชัน	init,	updateX	และ	updateY

init(N,	X,	Y)	—	เกรดเดอรจะเรียกฟังกชันน้ีเป็นส่ิงแรกและเรียกเพียงคร้ังเดียว

N:	จํานวนปี

X:	อารเรยความยาว	N	โดยสําหรับ	0 ≤ i ≤ N– 1	คาของ	X[i]	คือสัมประสิทธิ์
การเติบโต	(growth	coefficient)	สําหรับปีที่	i

Y:	อารเรยความยาว	N	โดยสําหรับ	0 ≤ i ≤ N– 1	คาของ	Y[i]	คือราคาขายของมา
หน่ึงตัว	ณ	ปลายปีที่	i

สงัเกตวาคา	X	และ	Y	ท่ีใหน้ีเป็นคาเร่ิมตนกอนการแกไขใดๆ

หลังจาก	init	ส้ินสุด	อารเรยท้ัง	X	และ	Y	จะยังคงอย	ูและคณุสามารถแกไขคา
ของมันไดถาตองการ

ฟังกชันน้ีตองคืนจํานวนเงินที่มากที่สุดที่มันเซอร จะไดจากการขายมา
โดยหาเศษที่เหลือจากการหารดวย	109 + 7

updateX(pos,	val)

pos:	เลขจํานวนเต็มจากชวง	0,…,N − 1.

val:	คาใหมของ	X[pos]

ฟังกชันน้ีตองคืนจํานวนเงินที่มากที่สุดที่มันเซอร จะไดจากการขายมา
โดยหาเศษเหลือจากการหารดวย	109 + 7	โดยเป็นคาหลังการแกไขปัจจุบันแลว

updateY(pos,	val)

pos:	เลขจํานวนเต็มจากชวง	0,…,N − 1.

val:	คาใหมของ	Y[pos]

ฟังกชันน้ีตองคืนจํานวนเงินที่มากที่สุดที่มันเซอร จะไดจากการขายมา
โดยหาเศษเหลือจากการหารดวย	109 + 7	โดยเป็นคาหลังการแกไขปัจจุบันแลว

ในโจทยขอน้ี	คาของ	X[i],	Y[i]	ท้ังตอนเร่ิมตนและตลอดการแกไข	จะเป็นคาในชวง	1	ถึง	109
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(รวมเลขน้ีดวย)	หลังจากเรียก	init	เกรดเดอรจะเรียก	updateX	และ	updateY	เป็น
จํานวนทัง้หมด	M	คร้ัง

ปัญหายอย

ปัญหายอย คะแนน N M ขอจํากัดเพิ่มเติม

1 17 1 ≤ N ≤ 10 M = 0 X[i],Y[i] ≤ 10,	
X[0] ⋅ X[1] ⋅… ⋅ X[N − 1] ≤ 1, 000

2 17 1 ≤ N ≤ 1, 000 0 ≤ M ≤ 1, 000 ไมมีเพิ่มเติม

3 20 1 ≤ N ≤ 500, 000 0 ≤ M ≤ 100, 000
X[i] ≥ 2	and	val ≥ 2	สําหรับ
init	และ	updateX

4 23 1 ≤ N ≤ 500, 000 0 ≤ M ≤ 10, 000 ไมมีเพิ่มเติม
5 23 1 ≤ N ≤ 500, 000 0 ≤ M ≤ 100, 000 ไมมีเพิ่มเติม

เกรดเดอรตัวอยาง
เกรดเดอรตัวอยางจะอานขอมูลนําเขาจากไฟล	horses.in	ในรูปแบบดังน้ี:

บรรทัดที่	1:	N

บรรทัดที่	2:	X[0]	…	X[N	-	1]

บรรทัดที่	3:	Y[0]	…	Y[N	-	1]

บรรทัดที่	4:	M

บรรทัดที่	5,	…,	 M	+	4:	เลขสามตัว	type	pos	val	(type=1	เป็น	updateX	และ	type=2
เป็น	updateY).

เกรดเดอรตัวอยางจะพมิพคาคืนกลับ	(return	value)	ของ	init	ตามดวยคาคืนกลับของทกุๆ
การเรียก	updateX	และ	updateY


